



'అదే' కథలు

- ఆర్.శర్మ దంతుర్తి

ముందు మాట - అమెరికా వచ్చిన భారతీయుల్ని 'దేశీ'లంటారని, వారి దైనందిన జీవితాల్లో జరిగే అనేకానేక విషయాలతో అమెరికా దేశీయ కథలు అనే పేరుతో ఈ వరస కథలు మొదలుపెట్టాను, గౌరవం కోసం 'య' అనేది చేర్చి. ఇందులో చల్లించిన సమస్యలు పూర్తిగా కాకపోయినా చాలా మటుక్కు అన్ని స్వకపోల కల్పనలు - ఇలా జరిగి ఉండొచ్చని ఊహించి రాసినవి. కొన్ని ఇలా జరిగినట్టు ఇంటర్వెట్ మీనా, వార్తల్లోనూ చదివినవి. అవి మీకు కానీ మీకు తెల్సున్నవాళ్ళకి కానీ జరిగితే అది పూర్తిగా కాకతాళీయం/యాదృచ్ఛికం మాత్రమే. సరదాకి రాసిన ఈ కథలు వినోదంగా చదువుకోవడానికి మాత్రమే. చాలామటుకు నవ్వు వచ్చినా కొన్ని కథల్లో ఏడుపుకూడా రావొచ్చు. ఆ నవ్వులకీ, బాధలకీ, దుఃఖాలకీ నా బాధ్యత లేదు.

బిడుకి బిడు

మెయిల్ బాక్స్ లోంచి పట్టుకొచ్చిన కాయితాలు టేబిల్ మీద పారేసినవి రాత్రి భోజనం అయ్యేక చూస్తుంటే వెంకటేశ్వరన్ ఉరఫ్ వెంకీ చూసిన విషయం - పబ్లిక్స్ అనబడే గ్రోసరీ స్టోర్ లో ఏవైనా అయిదు సరుకులు కొంటే అయిదు డాలర్ల లాభం. అయితే ఒకటే చిక్కు - ఆ కొనేవి అయిదూ ఈ ఆఫర్ కి సంబంధించినవై ఉండాలి. అది తెలుసుకోవడం ఏమంత కష్టం కాదు. ప్రతీ వస్తువు కిందా అది ఆఫర్ కి సంబంధించిందా కాదా అనేది పేద్ద అక్షరాలతో రాసి ఉంటుంది. తమకి కావాల్సిన తైరు, అనగా పెరుగు లేదా యోగర్ట్ ఎలాగా కొనాల్సిందే. అది ఒకప్పుడు రెండు డాలర్లకి అమ్మేది ఈ మధ్యన పెంచేసి మూడు డాలర్లు చేసారు వెధవలు. ఈ ఆఫర్ కానీ యోగర్ట్ కి సంబంధించినదైతే ఓ పది డబ్బాలు కొనేసి పది డాలర్లు ఆదా చేయవచ్చు.

అలా ఇంటికొచ్చిన కాయితం కూలంకషంగా చదివి షాపుకెళ్ళాడు వెంకీ, కూడా కూతురు వస్తానంటే దాన్ని వెంటబెట్టుకుని. అసలే ఈ మధ్యన హైస్కూల్లోకి వచ్చిన రాణీగారు తన స్వంత వస్తువులు తానే కొనుక్కుంటారుట. డాడ్, మామ్ కొనే "పాతకాలపు," "బీప్," అండ్, "ముసిలివాసన" వేసేవి ఆవిడకి నచ్చడం మానేసి చాలాకాలం అయింది. అలా షాపులో తేలిన వెంకీ గారికి మొహం చాంతాడంత అయే విషయం తెలిసింది,

యోగర్ట్ డబ్బాలు అయిదు కొంటే అయిదు డాలర్లు ఇచ్చే దానిలో భాగమే. హమ్మయ్య, పది కొంటే దాదాపు ఇరవై రోజులు వాడొచ్చు. పది డాలర్లు లాభం. అయితే రాణీగారు కొనాల్సిన లిస్ట్ లో మంచి నీళ్ళు కూడా ఉన్నాయి. అవెందుకంటే రాణీగారికి ఇంట్లో కుళాయి నీళ్ళు అంటే అసయ్యం. అవి తాగలేకపోతున్నారు. అన్నింటికన్నా మంచి విషయం ఏమిటంటే ముప్పైరెండు బాటిళ్ళ పాక్ మూడు డాలర్లైనా, ఇప్పుడు రెండు డాలర్లకి కొనవచ్చు – అదే మళ్ళీ అయిదు కొంటే అయిదు డాలర్ల ఉచిత పథకంలో. మరి యోగర్ట్ ఇందులో ఇరికించడం ఎలా? ఓ సారి అయిదుకి అయిదు వాడితే మరోసారి కుదురుతుందో లేదో? దీనికి రాణీగారిచ్చిన సలహా అద్భుతం.

అన్నీ ఒక్కసారే కొనక్కర్లేదు. ముందు యోగర్ట్, టమోటా, బ్రెడ్డు, మిగతా సరుకులు కొనేసి అయిదుకి అయిదు తీసుకుందాం. అవి కార్లో పెట్టేసి మరోసారి వచ్చి ఈ వాటర్ బాటిల్స్ కొంటే మరో అయిదికి అయిదు! మరోసారి వచ్చి యోగర్ట్ మాత్రం కొంటే మరోసారి అయిదుకి అయిదు. ఇలా ఎన్ని సార్లైనా చేయొచ్చు. అన్నింటికన్నా ఈజీ మరోటి ఉంది, అటూ ఇటూ మూడు సార్లు తిరగక్కర్లేకుండా. అన్నీ ఒకే బిల్లులో వేయకుండా మూడు బిల్లులు వేయడం. ఈ రోజుల్లో కొనేటప్పుడు అన్నీ మనమే స్కాన్ చేసుకోవచ్చు కనక అడిగే నాధుడు లేడు. అలాక్కాదూ అంటే విడివిడిగా స్కాన్ చేయమని చెప్పినా స్టోర్ వారు ఏమీ అనరు. అమ్మటం ముఖ్యం కదా వాళ్లకి? వెంకీకి బాగా నచ్చేసింది ఈ ఐడియా, ఏమైనా రాణీగారు తెలివైనది. ఎంతైనా ఇండియా నుంచి వచ్చిన తెలివైన ఐ ఐ టీ వెంకీగారి కూతురు కాదా?

వెంకీగారికి రెండు/మూడు ట్రిపుల ఐడియా నచ్చింది. మొదటిసారి అన్నీ కొనేసి కార్లో పెట్టాక రెండో సారి మరోసారి లోపలకి వెళ్ళి నీళ్ళ బాటిల్స్ కొని కార్లో లో పెట్టుకుని వస్తూంటే తలుపు దగ్గర లాటరీ టికెట్లు అమ్మే మెషీన్ కనిపించింది. ఆ మధ్యన ఎప్పుడో ఓ సారి లాటరీ కొంటే ముప్పై డాలర్లు తగిలింది. ఈ రోజు దాదాపు మూడు ట్రిపుల్ ట్రిపుకి ఐదు డాలర్ల చొప్పుల లాభం వస్తూంది అంటే తనకి అదృష్టం ఉన్నట్టే కదా అనిపించి ఓ టికెట్ కొందామా అనుకుంటూ సందేహిస్తూంటే మళ్ళీ రాణీ గారు అడిగింది – “లాటరీ కొంటావా డాడ్?” అంటూ.

ఎందుకు మనకి ఎలాగా తగల్గు ఇది పోనీయ్ అంటూ ముందుకి సాగాడు వెంకీ, కానీ మనసులో పీకుతోంది. ఏమో ఈ రోజు తన అదృష్టం బాగానే ఉన్నట్టుంది. పోనీ ఓ అయిదు డాలర్లతో కొంటే?

మూడో ట్రిపుల్ ఇంక మనసు ఊరుకోక మెషీన్ దగ్గర ఓ పది డాలర్ల నోటు తీసి లోపలకి పోనిచ్చాడు. కనిపించే టికెట్లలో ఏది కొందామా అనుకునే లోపుల రాణీగారు పది డాలర్లకొచ్చే ఒక స్కాచ్ టికెట్ మీద పంచ్ విసిరేసింది. ఒక్క రెండు మూడు సెకండ్లు గరగర చప్పుడు, ఆ తర్వాత బయటకొచ్చిన పది డాలర్ల టికెట్.

పది డాలర్లకీ పది చోట్ల బరకాలి. ఏ నెంబరైనా కలిస్తే ఆ నెంబర్ కింద ఉన్న డబ్బులు అక్కడికక్కడే ఇచ్చేస్తారు — వందా మూడొందలు లోపు అయితే. బాగా ఎక్కువగా తగిలతే దానికి వేరే తతంగం. రాణీగారు అక్కడే ఉన్న పెన్సిల్ ముక్క తీసుకుని ఆ స్కాచ్ మీద బరుకుతుంటే వెంకీ, అదృష్టం కోసం “లక్ష్మీం క్షీర సముద్రరాజ తనయాం, శ్రీరంగ ధామేశ్వరీం ...” అంటూ మనసులో దండం పెట్టుకోవడం మొదలుపెట్టాడు. తనకి ఈ రోజు తప్పకుండా ఏదో ఒకటి తగలవల్సిందే అనిపించడం మొదలైంది.

ఈ లోపుల రాణీగారు పక్కకి తిరిగి చెప్పింది, “ఇందులో ఒక్కటి కూడా తగలేదు డాడ్!”

వెంకీ ఏదో అనబోతూ ఉంటే అక్కడికెప్పుడొచ్చాడో స్టోర్ మేనేజర్, వెంకీతో చెప్పాడు, “సర్, మీ అమ్మాయి చూడబోతే మైనర్ లా ఉంది. రూల్స్ ప్రకారం మైనర్స్ ఇలా లాటరీ లో టికెట్ కొనడం, స్కాచ్ చేయడం చేయకూడదు. మరోసారి ఇలా చేయడం మీకూ మాకూ మంచిది కాదు. ఎవరైనా పోలీస్ రిపోర్ట్ ఇస్తే...”

ఇది విన్న వెంకీ మేనేజర్ కి థేంక్స్ చెప్పేసి కంగారుగా బండి తోసుకుంటూ బయటకెళ్ళిపోయేడు కూతురితో. కారు స్టార్ట్ చేస్తుంటే ఆరోజు తాను చేసినది సేవింగ్స్ ఎలాగైందో, అది షేవింగ్ ఏమో అని వెంకీకి అనుమానం పుట్టుకొచ్చింది కానీ స్టోర్ మేనేజర్ ఇచ్చిన వార్నింగ్ మనసులో గుచ్చుకోగానే అన్నీ మర్చిపోయి బండి ఇంటికేసి పోనిచ్చేడు.

నీతి: అయిదు వస్తువులు కొంటే మిగిలిన అయిదు డాలర్ల సేవింగ్స్ తో ఎప్పుడు లాటరీ టికెట్లు కొనరాదు.

Post your comments